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COMPETENCIAS BASICAS )

e Ordenar y representar nimeros naturales y enteros.

e Interpretar y utilizar informacion expresada en nimeros
naturales y enteros.

e Utilizar la simbologia de las operaciones y escrituras con-
vencionales (suma, resta, multiplicacion y division).

e Realizar operaciones basicas (suma, resta, multiplicacion y
division) con ndmeros naturales y enteros.

e Efectuar mentalmente operaciones sencillas (suma, resta,
multiplicacién y divisién) con numeros naturales y ente-
ros.

e Comprender el enunciado de problemas y ejercicios dis-
tinguiendo lo que se conoce de lo que no se conoce.

e Desarrollar habilidades de relacion y confianza en uno
mismo para tomar decisiones en los trabajos en grupo.

e Dotar los escritos personales y escolares de un estilo senci-
llo y que respete la gramética (en trabajos, memorias, in-
formes, fichas...).

e Buscar informacion manejando distintas vias (Internet, co-
rreo electrdnico, textos, catélogos, revistas...).

e Comprender textos de tipo cientifico y usar la informacion
correctamente al resolver problemas y ejercicios practicos.
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Nfmaeres naturales y anteres

COMENZAMOS s,

Los nimeros naturales nos permiten contar, identificar y ordenar cosas. Son un conjunto de nimeros ilimitado, pues obtenemos
cualquiera de ellos sumando una unidad a su anterior. Cada uno de ellos representa una unidad en la recta numérica.

Los nimeros naturales, sin embargo, no nos permiten dar respuesta a todas las situaciones matematicas que nos presenta la
vida diaria.

Hay situaciones en lavida que pueden ser positivas (+) o negativas (—) y dependiendo de ello los nUmeros naturales dan o no res-
puesta matemadtica. Para dar solucion a estos casos aparecen los nimeros enteros, que pueden ser positivos (+) o negativos (-),
separados por el valor 0. Asi, por ejemplo:

e Siyotengo 5 € serd positivo (+5 €), pero si debo 5 € sera negativo (-5 €).
e Siel termometro marca 10° sobre cero seran +10°, pero si marca 10° bajo cero seran —10°.
Los niimeros enteros, [6gicamente, incluyen a los nimeros naturales.

Con ambos tipos de nimeros, combinados de diferentes maneras, podemos resolver multitud de problemas y situaciones de la
vida diaria. Ayudarte a recordar como manejarlos con agilidad y seguridad es el objetivo de esta unidad de trabajo.

LOIQUEISABEMOSH:

Con lo que tu ya sabes y la informacion que puedes recoger en tu entorno mas préximo podéis realizar un debate en clase
sobre las siguientes cuestiones:

e Observa tu entorno mas proximo (casa, barrio, centro...) y
pon dos ejemplos de nimeros enteros positivos (+) y otros
dos negativos (-).

e Recuerda casos de nimeros singulares (opuestos, inversos,
multiplos, divisores, primos, compuestos...) y comenta en
grupo sus caracteristicas.

¢ Recuerda la regla de los signos que usamos al encontrar dos
signos seguidos al operar en multiplicaciones y divisiones, y
analizala con el grupo.

e Piensa en los pasos que debes sequir para operar cuando se
combinan diferentes operaciones.

Realizar operaciones con nimeros naturales y enteros (suma, resta, multiplicacion, division y potencias).

Realizar las operaciones respetando el orden o jerarquia cuando existan operaciones combinadas.
e Distinguir si un nUmero es primo o compuesto.

® Reconocer si un nimero es multiplo o divisor.

Obtener el M.C.D. y el m.c.m. de varios nimeros descomponiéndolos en factores primos.

Controlar todas las situaciones de operatoria basica para adquirir seguridad y agilidad en el célculo.
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Nimeres naturales ¥ enteres

Conoce, analiza, aplica...

Casi todos los articulos llevan en el envase un
cddigo de barras que los identifica.

Significado de las cifras del cddigo de
barras de un producto espaiol:

8410188 12209 8

[ )

cifra de
control

identifican
el producto

pais: || identifican
Espafia || la empresa

El cddigo de barras de los productos espafo-
les comienza por 84. A continuacion puedes
ver un ejemplo del cddigo de barras de un

producto espafol:
0379930037

841

En el caso de los libros llevan el prefijo 978.
A continuacion puedes observar el cddigo de

barras de este libro:
9117884 634857

88470

978: Indica que el producto es un libro.

84:  Publicado en Espafia.

7063: Editado por Editorial Donostiarra, S.A.
485:  Ndmero del libro para esta editorial.
7:  Cifra de control.

)

Los nimeros naturales estan incluidos en los
enteros.

/

Los numeros opuestos son aquellos que se
diferencian en el signo.

Por ejemplo, 5y =5 son opuestos.

. Formacién Profesional Basica - Ciencias Aplicadas | -

LOS NUMEROS NATURALES

Los nimeros naturales los utilizamos en muchos aspectos diferentes de nuestra vida
cotidiana: para contar, para identificar, para ordenar, para medir, para codificar...

Se representan asi:
N={0,1,23,4...}

¢Como se ordenan? )

Los numeros naturales se pueden representar en la recta numérica:

A
Y

3 es menor que 6 2 esmenor que 5

Los nimeros enteros son los numeros naturales precedidos por el signo mas (+) y los
naturales precedidos por el signo menos (=), ademas del 0, que no tiene signo. Se re-
presentan asi:

Z=1{.-3,-2,-1,0,1,2,3..}

¢C6mo se ordenan? )

También en la recta numérica:

-2 es mayor que -5 2 es menor que 5

¢ Qué es el valor absoluto de un nimero? j

Es el valor numérico que resulta de suprimir a un nimero el signo + o — que le precede.

Se escribe entre dos rayas verticales. Asi, decimos, por ejemplo, que el valor absoluto

de-5es5yqueelde+8es8:
|-5]=5 |[+8| =8

El valor absoluto de un nimero nos indica la distancia de éste hasta el 0 en la recta; por

eso los nimeros que estarian en la misma distancia tienen el mismo valor absoluto.
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Nfnneres naturales ¥ enteres
Conoce, analiza, aplica...

EJERGIGIOSIRESUELTOS

1°.En el aula 14 hay 6 sillas en la fila 2. ;Qué nos indica cada
numero?

Solucion:

El 14 nos identifica un grupo de alumnos, el 6 cuenta
el nimero de sillas y el 2 nos expresa el orden que ocupa
esa fila.

) EJERCICIOS PROPUESTOS

2°.La temperatura de un congelador desciende 3 grados
cada 6 minutos hasta llegar a =22 °C. ;Cuanto tardara
en llegar a —10° C si, cuando lo enchufas, la temperatura
esde 17 °C?

Solucion:

De 17 °C tenemos que ir restando 3 °C:

17° = 3° = 14°

14° - 3°=11°

11°-3°= 8°

80 _ 30— Ko En 9 veces conseguimos
5o _ 30- 20 los—10 °C. El tie_mpo sera

de 9 - 6 = 54 minutos.

2° —3°=-1°

—1°0—3°=_4°

o _ 30— _70

—7°—3°=-10°

3°. Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor y repre-
séntalos en la recta numérica.

—-6,-8,-5,0,3,-2, 10

Solucion:
8<-6<-5<-2<0<3<10

-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 910

4°, Representa en la recta numérica los numeros:
=51y [+3]

Solucion:

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7

1°. Un atleta quedd en 6% posicion en el salto de longitud. ; Qué
funcion realiza el nimero 6?

2°. ;Cudl es la fecha (con niimeros) de tu nacimiento? ;Qué
indica cada uno de los nimeros?

3°, El sistema de matriculas actual en Espafia es una combi-
nacion de cuatro nimeros (del 0000 al 9999) y tres letras
(comenzando por BBB y terminando por ZZZ), excluidas las
vocales, laNyla Q.

¢Cudles de las siguientes matriculas son falsas y por qué?

2 o032 ABA| 9H3257 BXZ
» [M8213 272) J[M4535 Zwa)
o[@5720 ccTloH7227 PpP!

4°, Pedro ingresa en su libreta 18 €, pero tres dias mas tarde
saca 15 € para una excursion y 5 € para la comida. ¢ Cual
es su saldo?

5°. Escribe en tu cuaderno de trabajo las siguientes parejas de
ntmeros y pon el signo menor que (<) o el signo mayor que
(>) segun corresponda.

6°. Representa en la recta numérica los numeros enteros:
a) [-2|
b) Mayor que 2 y menor que 4
) Menor que —3 y mayor que =5
7°. El montacargas de una plataforma petrolifera se encuentra a

—150 metros por debajo del agua y debe subir a 25 metros
sobre la superficie del agua.

¢ Cudntos metros recorrera el montacargas?
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Nimneres naturales ¥ enteres

Conoce, analiza, aplica...

s )

En la vida cotidiana utilizamos el signo nega-
tivo para cuando debemos y el signo positivo
para cuando tenemos.

Ejemplo:

Tengo 5 € y debo 8 €. ;(6mo expresamos
esto matemdticamente? +5 — 8

Si efectuamos la operacion vemos que debo
3 €, lo cual se expresa asi: 3.

d E

g )

Al operar debes considerar siempre la regla
de los signos.

Para la multiplicacion es:

+ - +=+

+ +=+
+ 1 -=-
- 1+ =
- =+
\ W
~ ™
Recuerda
eyonente
2n
base
_ 4

OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS

Suma y resta de nimeros enteros )

Con el mismo signo: Se suman y se deja el mismo signo.
+54+3+2=+10

7-4-1=-12

Con distinto signo: Se suman por un lado los positivos y por otro lado los negativos,
luego se restan ambos resultados y se pone el signo del valor que tenga mayor valor

absoluto.

+7-6+8+3-1

-7+18=11

Producto y division de numeros enteros )

Se multiplican o dividen los nimeros enteros y luego se afiade al resultado el signo +
0 —segun la regla de los signos.

(+3)- (+2) = +6 (+8): (+2) = +4

(+3)-(-2)=-6 (+8):(-2)=-4
(-3): (+2)=-6 (-8):(+2)=-4
(-3)-(-2)=+6 (-8):(-2) =+4

Potencia de niimeros enteros )

La potencia de base a y exponente n se escribe a" y el resultado se obtiene al multipli-
car la base por si misma tantas veces como indica el exponente:

a"=a-a-..a

[
nveces

Si la base es un niimero entero positivo, el resultado de la potencia es siempre po-
sitivo:

(5)*=625
Si la base es un nimero entero negativo, el resultado dependeré del exponente.
Exponente par, resultado positivo:
(-3)*=281
Exponente impar, resultado negativo:

(-3¢ =-27
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Nnneries naturales ¥ enteres
Conoce, analiza, aplica...

EJERGIGIOSIRESUELTOS

1°. Calcula:
5-8+7-2+3

Solucion:

1°. Sumamos los nimeros positivos por un lado y los nd-
meros negativos por otro.
5+7+3=15 -8-2=-10
2°. Como un ndmero es positivo y el otro negativo, se res-
tan y se pone el signo del nimero cuyo valor absoluto
sea el mayor.
15-10=5

) EJERCICIOS PROPUESTOS

2°. Sitengo 57 € y debo 15 € a mi tia y 48 € a mi padre,
icuanto tengo?

Solucion:
57-15-48=57-63=-6
¢ Qué significa el —6?
No tengo dinero, sigo debiendo.

3°. Realiza las siguientes operaciones:
a) (=2) - (=3) - (+4)
b) (-30) : (+5)
) (-40) : (+10)

Solucion:

a) (=2)-(=3)- (+4) = (+6) - (+4) = +24
b) (-30):(+5)=-6

¢ (-40):(+10)=-4

4°. Efectua las siguientes operaciones:
a)3-2+4-8+5-3 Q) (=3)?
b) (-2)° d) (-5)°
Solucion:

a) 3-2+4-8+5-3=12-13=-1

b) Nos fijamos en si el exponente es par o impar:

(-2) =-32
Q0 (=32=9
d) (-5P=-125

1°.

2°,

3°.

4,

5°,

6°.

Efectda las siguientes operaciones:
a) 10-45+3+16

b) 1+36-9+18-5

) 3-5+4-81+15

Calcula el valor de x para que se verifiquen las siguientes
igualdades:

a) 30+x-5=10
b) 13-2-x+3=-4

Copia en tu cuaderno de trabajo el siguiente cuadro ma-
gico y complétalo. Los cuadros mégicos tienen la caracte-
ristica de que la suma de cada fila, cada columna y cada
diagonal da como resultado el mismo nimero.

3

Lola estd haciendo un régimen de adelgazamiento y pierde
3 kg al mes. ;Cudnto pesaba hace dos meses si su peso
actual es de 72 kg? Y dentro de 4 meses, ;cuanto pesara?

Copia la siguiente tabla en tu cuaderno de trabajo y relle-
na los huecos sombreados del recibo:

BANCO BBB EXTRACTO DE CUENTA
Concepto Cargo Ingresos Saldo

Saldo anterior

Recibo de teléfono —-6€

Recibo de agua -32€ W

Némina

Recibo de comunidad N

a) ¢En algiin momento ha habido un saldo negativo?
b) ¢Sabes como se llaman los ndmeros negativos en el
banco?

Realiza las siguientes operaciones:
a)(=3)- (=5 03¢ ENEERE) (~1)
b) (=8) : (-4) d -4y 1) (-10):(-2)
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Nimneres naturales ¥ enteres

Conoce, analiza, aplica...

[ )

En latin, calculus significa ‘piedra pequefa’

Los romanos utilizaban piedras pequefias
para efectuar sus cuentas y de ahi procede la
palabra cdlculo.

~

El orden al operar es:

1. Paréntesis, corchetes y llaves
2. Potencias

3. Multiplicaciones y divisiones
4. Sumas y restas

(&

La numeracion permite identificar
multitud de cosas.

JERARQUIA DE LAS OPERACIONES

Cuando mezclamos las operaciones, éstas se deben resolver en un orden. ;Cudl?

(
10. Paréntesis, corchetes y llaves (se resuelven las operaciones que estan dentro)

2°. Potencias

30, Multiplicacionesy divisiones

4°. Sumas y restas

Las operaciones del mismo nivel se efectian de izquierda a derecha.

Ejemplo sin paréntesis:
-15+10:5-32:424+3-5.2

1°. La potencia:
-154+10:5-32:16+3-5-2

20, Las divisiones y la multiplicacién:
-15+2-2+3-10

30, Sumamos los nimeros teniendo en cuenta sus signos:
-27+5 =-22

Ejemplo con paréntesis:
6-(12-3)+(15:3)+3(2-8+4:2)

10, Las operaciones que hay dentro de los paréntesis, segun el orden:
6-9+5+3-(2-8+2)
6-9+5+3-(4-9)
6-9+5+3-(-4)

20, La multiplicacion:
6-9+5-12
30. Sumas y restas:

1M1-21=-10

Debes recordar que, si el paréntesis va precedido de un signo +, no cambia el signo de
los nimeros que van en el interior.

Y si el paréntesis va precedido del signo —, si cambia el signo de los nimeros que van
en el interior:

Ejemplo:
-(24+5-(-3)-8:4=-2-5-(-3)+8:4
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Nnneries naturales ¥ enteres
Conoce, analiza, aplica...

EJERCGIGIOSIRESUELTOS J EJERCICIOS PROPUESTOS

1°. Resuelve: 1°. Resuelve las operaciones que se indican:

.5_ 4" 2 _
SAEREELL N A a)3+2-7+5- 6528

Solucién: b)(35-17):6+(12+5)-6
Efectuamos en primer lugar la potencia:
3.5-4:24+5-34+8 2°. Opera estas expresiones:
3:5-4:2+25-3+38 a) (-3)-(8—13)

Posteriormente multiplicamos y dividimos:
15-2+25-3+8
Y por Gltimo hacemos las sumas y las restas: Q (=12-10):(-1-6-4)

b) (2+5-6)-(-2)

3°. Resuelve las siguientes operaciones:

» a) 13-40-(5+3-3)-36:12
2°. Resuelve la operacion:

3.(54+8-3)45+4:(2435) b)2=3-(-5+4)-3:1-5-(4+48:2)

Q4+28:7-50:(12+17-4)

Solucion:
Primero efectuamos las operaciones de dentro de los pa- 4°. Calcula las siguientes expresiones teniendo en cuenta las
réntesis: potencias:

3:(13-3)+5+4:3-7) a) (<20 - (=3)2+ (4
3-(10)+5+4:(-4)

A continuacion multiplicamos y dividimos:

30+5-1 Q) (-6P:(-3P+8-(2-5-3:1)

Y para finalizar hacemos las sumas y restas:
30+5-1=35-1=34

b) (-5 (-2)*+3-5-4-(2+3-7)

3°. Opera:
4-(4+3)+6-[5:=-D+4-12-7)
Solucion:
Procedemos de la misma manera que en el ejercicio an- _ - '
terior. Pimero efectuamos las operaciones de dentro de 5°. Comprueba si son verdaderas o falsas las siguientes igual-
los paréntesis: dades:
4-(7)+6-(=5+4-(-5) a)—45:5-(-3)=3

A continuacién efectuamos las multiplicaciones y divisio-
nes: b) 12—~ (-4 +6)-3=30

28+6+5-20 O5+2-(-7+3)=-3
Y para finalizar, las sumas y restas: A (5 41 SR . .

39-20=19 )(6-4-3)+18-6+ Gl
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Nimneres naturales ¥ enteres

Conoce, analiza, aplica...

:

AB

0 Resto =0

Division exacta

Aes MULTIPLO de B
(= Aes DIVISIBLE por B)
B es DIVISOR de A

" N\

Un nimero perfecto es aquel que es igual
a la suma de sus divisores sin contar con él
mismo.

6=1+2+3
;Sabrias decir mds nimeros perfectos?
A J
-~
Recterda
REGLA DE LA DIVISIBILIDAD
2 | Cuando la Ultima cifra es par 0 0.
Cuando la suma de sus cifras es 3
3 o
o multiplo de 3.
5 | Cuando la Gltima cifraes 0 o 5.
9 Cuando la suma de sus cifras es 9
o multiplo de 9.
\

DIVISIBILIDAD

Multiplo y divisor de un nimero )

Fijate en el siguiente ejemplo:

Si dividimos 18 entre 2 obtenemos como cociente 9 y la divisidn es exacta. Decimos
que:

¢ 18 es multiplo de 2 porque 2 se puede multiplicar por un nimero natural que nos
dé 18.

e 2 es divisor de 18 porque 18 se puede dividir por 2 y la divisién es exacta.

En cambio, si dividimos 30 entre 9, la divisién no es exacta y, por lo tanto, 30 no es
multiplo de 9, ni 9 es divisor de 30.

Un numero puede ser multiplo y divisor de otro nimero; por ejemplo, 25 es multiplo
de 5y al mismo tiempo es divisor de 225.

Nimeros primos y compuestos )

Ndmero primo es aquel cuyos divisores son él mismo y la unidad.
Numero compuesto es aquel que tiene mas divisores que él mismo y la unidad.
17 es un ndmero primo porque sélo lo podemos dividir por 17 y por 1.

12 es un nimero compuesto porque podemos dividirlo por 12 y por 1, y también por
2,3,4y6.

En la siguiente tabla estdan enumerados los ndmeros primos del 1 al 50.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 13 14 15 16 17 18 19 20
23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

Los niimeros resaltados en negrita son primos, mientras que los nimeros sombreados
son compuestos.

DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS

Factorizar un ndmero es dividirlo entre los ndmeros primos 2, 3, 5, 7, 11, 13... de tal
manera que las divisiones sean exactas. Este procedimiento se repite hasta que en la
ultima division el cociente sea 1.

Ejemplo: Descomponer 120 en factores primos.

120| 2
60
30
15
5
1 120=23-3-5

ur W NN

. Formacion Profesional Bésica - Ciencias Aplicadas | - Editorial Donostiarra



Nnneries naturales ¥ enteres
Conoce, analiza, aplica...

EJERGIGIOSIRESUELTOS ' EJERCICIOS PROPUESTOS

1°. Subraya los nimeros divisibles por 5.
15, 34, 50, 85, 112, 210, 467, 500

Solucion:
Son los que terminan en 0 o en 5.
15,34, 50, 85, 112, 210, 467, 500

2°. ¢1.203 es multiplo de 3? Razona la respuesta.

Solucion:
Si, porque la suma de sus cifras es multiplo de 3:
[=2-F0SH31=16

3°, Busca todos los divisores de:

a) 20 b)12
Solucion:
a)20:1=20; 20:2=10; 20:4=5;
20:5=4; 20:10=2; 20:20=1
Los nUmeros 1, 2, 4, 5, 10y 20 son divisores de 20.
b)12:1=12, 12:2=6; 12:3=4
12:4=3; 12:6=2; 12:12=1

Los numeros 1, 2, 3,4, 6 y 12 son divisores de 12.

4°, Factoriza los nimeros 36y 150.

Solucion:
36 |2 150 | 2
1812 753
913 255
3(3 5/5
1 36 =2?%.3? 1 150=2-3-52

5°. Escribe los nimeros que comprenden los factores:
a)22-3-5 b)23-32-7 2-3-5

Solucion:
a)2?-3-5=4-3-5=60
b)23-32-7=8-9-7=504
€2-3-52=2-3-25=150

1°. Comprueba si los siguientes ndmeros son divisibles por 2,
3,590 10:

a) 204 b)330 ¢)3.960 d)4.199 e)2.133 f)5.334

2°. Busca:
a) Cuatro multiplos de 15
b) Tres divisores de 40

3°. ¢Se pueden envasar 125 litros de aceite en bidones de
5 litros? ¢Y en bidones de 2 litros?

4°, Busca el primer multiplo de 38 mayor que 200.

5°. ¢Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?
a) Si un nimero es multiplo de 15, también es multiplo de
3y5.
b) Si un nimero es multiplo de 3y 5, también es multiplo
de 16.

6°. Busca todos los nimeros comprendidos entre 60 y 90 que
sean primos.

7°. Di cuéles son primos y cuales son compuestos:
85,-101, 111y 215
Razona en cada caso la respuesta.

8°. Factoriza los siguientes ndmeros:
30,12,31,80,32y 174

9°. Escribe los nimeros que comprenden los factores:
a) 32-5
b) 32-5-4

10°. Asocia en tu cuaderno de trabajo cada numero con su
descomposicion en factores primos.

60 33
45 2 1385
8 22 - 358
24 2

30 pES -

11°. Indica cudles de los siguientes ndmeros son primos y cuéles
son compuestos. Razona la respuesta.

39,23, 27,121,147,61,18, 53,47, 87,123, 144, 6

12°. Descompdn en factores primos los siguientes nimeros:
a)72 ) 1.100 e) 693 g) 924
b) 2.548 d) 1.000 f) 1.575 h) 760
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Nimnares naturales ¥ enteres

Conoce, analiza, aplica...

Combinacion de nimeros.

4321

en linea!

Ordenamos.

Podemos contar piezas.

MAXIMO COMUN DIVISOR (M.C.D.)

El maximo comun divisor (M.C.D.) de varios nimeros es el mayor de los divisores que
tengan comunes.

Ejemplo: Calculael M.C.D.de 12y 16.

Divisoresde 12: 1, 2, 3,4, 6, 12.

Divisoresde 16:1, 2, 4, 8, 16.

Seleccionamos los divisores comunes (1, 2y 4) y elegimos el mayor:

4 — M.C.D.

Otro procedimiento mas comodo consiste en descomponer los numeros en factores
primos y elegir los factores comunes elevados a su menor exponente.

12| 2 16 | 2 12=22-3
6|2 8 |2
313 4 |2 16=2*
1 2|2

1

M.C.D.(12y16)=22=4

MINIMO COMUN MULTIPLO (m.c.m.)

El minimo comudn multiplo (m.c.m.) de varios nimeros es el menor de los mdltiplos
comunes.

Ejemplo: Calcula el m.cm.de 8y 12.

Multiplos de 8: 8, 16, 24, 32, 40, 48...

Mdltiplos de 12: 12, 24, 36, 48...

Seleccionamos los multiplos comunes de 8 y 12 (24, 48...) y elegimos el més pequefio:

24 — m.c.m.

Otro procedimiento mas comodo consiste en descomponer los nimeros en factores
primosy elegir los factores comunes y no comunes elevados a su mayor exponente.

8| 2 12 | 2 8§=23
4 6 | 2

212 3|3 12=2%-3
1 1

El factor comun es el 2, y elegimos el que tiene mayor exponente: 23.
El factor no comun es el 3, y se eleva con el mayor exponente que tiene: 3.

m.c.m. (8y 12) =23.3=24
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Nnneries naturales ¥ enteres
Conoce, analiza, aplica...

EJERCICIOS PROPUESTOS

1°. Calcula los divisores de 18y 36 e indica los comunes. 1°. Calcula los divisores de 48 y 60 y luego escribe los divi-

sores comunes de los dos ndmeros.

Solucion:
18=1,2,3,6,9,18 2°. Calcula el M.C.D. de 80 y 100.
36=1,2,3,6,9 12,1836

Divisores comunes de 18 y 36 son:
1,2,3,6,9,18 a) 85y 120
b) 360 y 500

3°. Calcula el m.c.m. de:

2°. Calcula el M.C.D. de 124y 48. o " . ,. "
4°. Calcula el maximo comun divisor y el minimo comun

multiplo de los siguientes nimeros:

Solucion:
124 2 48 | 2 a) 6,9y 12 ) 75,90y 105
62| 2 24 | 2
31131 12 | 2 b) 32,40y 48 d) 40, 180y 760
1 3 13
1 5°. Lucia recibe cada 8 dias una llamada telefénica de su ami-
124 =27 31 48=2%-3 ga Pilar y cada 10 dias una carta de sus amigos de Cana-
Elijo los factores comunes con el menor exponente: rias, y ademas cada 4 dias llama a sus abuelos. Hoy han
M.C.D.(12,48) =2 = 4 coincididp las llamadas y la carta. _@(;uéntos dias han de
transcurrir para que vuelvan a coincidir?

3° Calcula el m.c.m. de 9, 24y 18.

Solucion: 913 2 | 2 1817
313 12 |2 913
1 6|2 313
313 1
1
9=32 24=23.3 18=2-32 6°. En dos clases de 3° hay 24 y 30 alumnos, respectivamente.

Queremos formar equipos para realizar un trabajo de ma-
tematicas del mismo nimero de alumnos, sin que falte ni
sobre ninguno. ; Cuantos alumnos hay en cada equipo?

Escojo todos los factores con el mayor exponente:
m.cm. (9, 18,24) =23.32=72

4°, Luis y Julio han decidido ayudar a su madre: Luis ordenara
la cocina cada 8 dias y Julio limpiara las ventanas cada 12
dias. Si hoy han coincidido ambos en la casa, ; cuantos dias
pasaran hasta que vuelvan a coincidir?

Solucion:

Luis 8 = 8, 16, 24, 32, 40...
Julio 12 = 12, 24, 36, 48, 60...
Utilizando el otro método:

m.cm. (8y 12) =24

812 1212

412 6|2

22 313 o : !

1 1 7°. Maria visita Madrid cada 20 dias y Pedro lo hace cada

8 =73 12=22-3 30 dias. ¢Cuantos dias coincidiran en un afio, sabiendo
que coincidieron el 1 de enero?

m.cm.(8y12)=23-3=24
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1 Nimeres naturalas y anteres
Ejercicios'y problemas para reforzar

1. ;Qué nimero entero estd a igual distancia de -8 que de +4?

2. Siuno de cada tres dias voy a ver a mi padre y una vez a la semana voy a ver a mi abuela, sabiendo que hoy es 2 de marzo
y he visitado a los dos, ;qué dia de marzo volveran a coincidir las visitas?

3. Efectua los siguientes calculos:
a)8+(-3)+5-3(-7) +(-2) Q)2-5-(-5)+4-3-2-(-2)+14:2
b)(3-7-2)-11+4:22 d)4:2-8(23-4-6-3)

4, Calculael M.C.D.y el m.c.m.de 270y 504.

5. Lasluces de Navidad se encienden en una calle cada 6 segundos y en otra cada 10. Si coinciden a las 10 de la noche, ;cuan-
tas veces coincidiran en el periodo de 10 a 12 de la noche?

6. Queremos envasar 120 botes de mermelada de fresa y 175 botes de mermelada de mora en
cajas del mismo numero de botes, pero sin mezclar ambos productos en una misma caja.
;Cual es el minimo numero de cajas necesarias? ;Cuantos botes iran en cada caja?

7. La compaiiia telefénica A tiene la siguiente tarifa de llamadas:
e E| establecimiento de la llamada cuesta 60 céntimos.
® Por cada minuto se cobran 80 céntimos.
La compaiiia telefénica B no cobra el establecimiento de la llamada y por cada minuto cobra
1 euro.
Ambas compafiias facturan el tiempo real hablado, es decir, los minutos y los sequndos.

a) Si he hablado 2 minutos, jcual sera el coste en cada compafia?

b) Calcula el coste, en cada compahia, de una llamada que ha durado 3 minutos y 30 segun-
dos.

) ¢{A partir de cuantos minutos es mas barata la compania A?

8. Dos cuerdas miden 2.562 y 4.200 cm, respectivamente. Se desea cortar ambas cuerdas en trozos de igual longitud sin que
sobre cuerda. ;Cual es la mayor longitud que puede tener cada trozo? ;Cudntos trozos hay de cada cuerda?

9. Escribe el nimero 45 como producto de 5 por la suma de dos numeros.
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Ntmneres naturales v anteros
Ejercicios y problemas para ampliar

1. Realiza las siguientes sumas y restas:

a) (-3) + (-5) = 7+ (-4) - (-3) €)-9+13-(-2)-9-(-3)-3-(2-8)
b)-1-1(-3+5-3)-7 f)(-3)-[5-(3-2) +(-3-2)]
Q)-6+8-(-3-4+5)-11 9)10-3-[-5+2-(8-4)-3]
d)-5-[-1-(-7+2)-5] h)-3-3-5-(-5+2)-4:(5-7)

2. Latemperatura en una ciudad a las 7 de la mafiana es de 5 °C bajo cero y a las 12 del mediodia es de 4 °C sobre cero. ;Cudl
es la variacion de temperatura en ese periodo de tiempo?

3. Opera:
(=3) - (-4) (+15) - (-3) 2-3-4+(-2)-(-5)
A 9 ) ) (28)+30:(-6)-3
(=8) - (-8) (=21)- (+7) 2.(-3+4-2)-(-2+5)
e 5 f

-7+3-(4-6:2+1)

4, Teniendo en cuenta la jerarquia de las operaciones, calcula:
a) 2-[(7-3)-2]

b) 3-(6-2)+3%-(6-2)

54+2-5
O~"h7 T
d 5:-224+1-22-9-2+1
32-6:3

2131

5. Calcula el M.C.D.y el m.c.m. de 180, 250y 320.

6. Tres amigos salen del mismo punto en una pista de atletismo. Sabien-
do que uno tarda 3 minutos, otro 120 sequndos y el tercero un minuto
y medio, jcuanto tiempo tardan en coincidir los tres? ;Cuantas vueltas
habra dado cada uno al circuito?

La actividad que inicias en este primer tema tendra continuidad en todas las unidades de trabajo del libro. Se pretende
que elabores un diccionario personal de vocabulario en un cuaderno, ordenando las palabras alfabéticamente y expli-
cando su significado. Lo puedes decorar como desees o emplear diversos colores, tipos de letra... Te ayudara a afianzar
los conceptos més importantes de la unidad.

VOCABULARIO

e Valor absoluto e Numero primo e Divisor
e Jerarquia ® Numero compuesto e Maximo comun divisor
e Divisibilidad e Multiplo e Minimo comun multiplo

N

REPASAMOS
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Nimeres neturales v enteres

Aplica tus conocimientos

Después de estudiar el tema, realiza en tu cuaderno los siguientes ejercicios:

1. Efectua las operaciones siguientes:
a)2-(6-7)—(-2+1)-1 d)3-(-3)-1+(-2)-(-5) g)(-12):(-2)+30:(-6)-4-2
b)[5+(-3)-2:(-6)-(-4)]-(2-5-2) e)5-2-(3-2%+8-3-22:6 h)8-6-[-5+4-(6-4)-7]1+8
)8-3-[4+(-3)-2-(-3-5)-3:(-6)] f)-3-[12-5-(-5+3-6)-2:(5-7)]-3 i)(-3)-2+4-(-3-7):5

2, Sustituye el valor de a por un nimero, de modo que la cifra 138a sea:
a) Divisible por 5 perono por3  b) Divisible por 3 pero no por 5

3. La descomposicion en factores primos de un nimero N es: N =23-52-7-13%. 11. Contesta
razonadamente:

a) (Es N multiplode 67  b) ;Es 8 divisorde N?  ¢) 4Es 20 divisor de N?

4, Calculatodos los divisores de los nimeros siguientes, haciendo previamente su descompo-
sicion en factores primos:

a) 54 b) 60 ) 150 d) 196 e) 20

5. Sustituye el valor de a por un nimero, de modo que la cifra 232a sea:
a) Divisible por 5 pero no por 10 b) Divisible por 3 pero no por 5 ¢) Divisible por 2 pero no por 3

6. Descompon en factores primos los siguientes nimeros:
a) 294 b) 455 ) 594 d) 2.000 e) 1.666

7. Utilizando los resultados del ejercicio anterior, contesta las siguientes preguntas:
a) ¢Es 294 multiplo de 67 b) ;Es 49 divisor de 294? ¢) ;Es 17 divisor de 4557 d) ;Es 594 multiplo de 99?7

8. Calcula, escribiendo la descomposicién de los nimeros en factores primos, el maximo comun divisor y el minimo comun
multiplo de los numeros:

a)8y 12 b)36y72 ¢) 350,90y 60 d) 294y 594

9. Tengo 204 chicles y 288 caramelos. Quiero hacer bolsas que tengan chicles y caramelos a la vez, pero es importante que
todas las bolsas sean iguales. Quiero hacer el mayor nimero posible de bolsas. ; Cémo lo conseguiré?

10. Tres deportistas recorren un circuito circular. El primero tarda 24 minutos en dar una
vuelta completa, el segundo tarda 18 minutos y el tercero tarda 36 minutos. Si han
salido a la vez, jcudnto tiempo tardaran en coincidir de nuevo en la salida? ;Cuantas
vueltas habra dado cada uno de los deportistas?

11. Larana Cloti se cayé en un pozo de 30 m de hondo. Cloti intent6 salir, pero no hacia
grandes progresos, ya que cada dia conseguia subir 3 m pero por la noche resbalaba |
y bajaba 2 m. ;Cuantos dias tardé la rana en salir del pozo?

12. Dibuja en tu cuaderno un cuadrado de nueve casillas. Debes colocar en él nueve niimeros distintos: los comprendidos en-
tre el 1y el 9,ambos inclusive (por lo tanto, se trata de no repetir ninguno). Una vez dispuestos, las sumas de las columnas
horizontales, verticales y diagonales deben dar todas el mismo resultado.
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Nmeres naturales y anteies
Aplica tus conocimientos

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

Un autobus sale vacio. Observa el cuadro:

Parada & I B 42 5
Pasajeros que suben 35 23 18 24 37
Pasajeros que bajan 0 13 31 13 27

Utilizando numeros positivos y nimeros negativos, calcula cudntos pasajeros habra
en el autobus después de la quinta parada (debes calcularlo todo de una vez, no en
operaciones separadas).

Opera:
a)5+(-3)-2:(-6)-2-5-2 d5-2-(13-2)+8-3-2 g)8-6-[-5+4-(6-4)-7]
b)-3:2-5.(-5+3)-2:(5-7) e)[30-5-(2)-(5-3)1-(4-6:3)° h)5-2-(3-2%+8-3-2%:6
W4-5-(-2+3-4)-2]-3 f)l(2-3)-6+11-4:2+38 i)87-(3-(-17)+24)-8:9
Efectua las siguientes operaciones con nlimeros enteros:

a)[2°+3)-6+11-4:2+8
b)8-3-[4+(-3)-2-(-3-5)-3:(-6)]
A[-3-5-(-2)-(3-5)4-(4-6:3)

Saca factor comun y luego resuelve:
a)3-5-3-(-2)-3-8 b)2-4-3-2+2-5 0-3-2-3.5

Calcula todos los posibles valores de a para que el nimero 148a sea:
a) Divisible por 5 pero no por 3 b) Divisible por 3 pero no por 5 ¢) Divisible por 2 pero no por 3

Calcula el maximo comun divisor y el minimo comudn multiplo de los siguientes numeros:
a) 180, 144y 900 b) 150,42y 132 €) 36,42y 12 d) 49,70y 10 e)12,4y9

(Cada cuénto tiempo coincidirdn dos personas en Madrid sabiendo que el primero va alli un dia de cada seis y el segundo
uno de cada nueve?

En un arbol de Navidad hay luces rojas, verdes y azules. Las rojas se encienden cada 8 segundos, las verdes cada 20 se-
gundos y las azules cada 10 segundos. A partir del momento en que se conectan, se encienden juntas. ;Cuanto tiempo
tardaran en volver a encenderse a la vez? Cuando haya pasado una hora, jcudntas veces habran coincidido?

En la entrada de una cueva hay cuatro gusanos: A, B, Cy D. El gusa-
no A tarda 5 minutos en pasar la cueva, B tarda 10 minutos, C tarda
20 minutos y D tarda 25 minutos. Sélo disponen de una linterna, la
cual tiene que ir iluminando el trayecto cada vez que pasen la cue-
va. La cueva es muy estrecha y como maximo pueden pasar de dos
en dos, sabiendo que, si pasan dos gusanos juntos, el mas rapido
ird al paso del lento. ;C6mo conseguiran pasar la cueva los cuatro
gusanos en una hora?

Escribe el nimero 120 como producto de 3 por la suma de tres su-
mandos.

En un movil has grabado cinco canciones de tres minutos y ocho canciones de cuatro minutos y medio; luego has borrado
dos canciones de cinco minutos. ;Cudntos minutos hay grabados en el mévil después de hacer todo este proceso?

24, Escribe el nimero (-56) como producto de un nimero positivo por la suma de tres sumandos.
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Nimeres naturales ¥ enteres

Mapa conceptual

NUMEROS NATURALES N={0,1,234.}

NUMEROS ENTEROS 2={..-2,-1,0,1,2..}

Y Y

Operaciones con nimeros enteros Divisibilidad

Y ! v

SUMAY RESTA PRODUCTO Y DIVISION POTENCIA DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN
FACTORES PRIMOS
e Con el mismo signo: se su- § e Regla de los signos: o Si el exponente es par el resul-
man y se deja dicho signo. tado es siempre positivo: Ejemplo:
-3-5=-8 2=4 12 ]2 45| 3
Iy — & 1| M2 15| 3
s (2r=4
o Con distinto signo: se restan 313 515
y se deja el signo del nimero e Si el exponente es impar: 1 1
con mayor valor absoluto. = Resultado positivo si la
. . — 2. —32.
-3+5=2 * Ejemplos: base es positiva. 12=253 #5=35
(2)-(=3)=6 2=38

(-2)-5=-10
9:(-3)=-3

= Resultado negativo si la
base es negativa.

(2P =-8

Y y

v MAXIMO COMUN DIVISOR MiNIMO COMUN MULTIPLO
Operaciones combinadas 12=22-3 12=2-3
8 =2 8§ =2
M.CD.(12y8)=2?=4 m.cm. (12y8)=23-3=24

1°. Paréntesis, corchetes y llaves M.C.D.: TETE

2°. Potencias Se calcula con los factores Se calcula con los factores co-
3°. Multiplicaciones y divisiones comunes con el menor ex- munes y no comunes con el

ponente. mayor exponente.
4°,Sumas y restas

Ejemplo:
5-3-2+4-(2-8)+3%=
=5-3-2+4-(-6)+32=
=5-6-24+9=14-30=-16

A8 J
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Nfimares naturales v eniares 1

Autoevaluacion,

DE{CONCERIOS )

)3 CORPETENEIAS )

10.

Ordena de mayor a menor los siguientes nimeros
enteros:

-10, +25,-510, +120, -34, +28,-71, 0, 35

Efectia las siguientes operaciones, teniendo en

cuenta la prioridad de las operaciones:
a)5+(-2)+3-4(-2)+8(-8)
b)2+(-3)-(-7)-5+4-(-8:2)
Q(5+3-2)-(4-7+3)-(3+6:2-5)-2
d5-3-2-7+6(-3-5+8)+4-5-23:2

{Qué nimeros estan comprendidos entre 30y 100 y
son multiplos de 77

Encuentra los valores de las letras X e Y en los nume-
ros siguientes para que sean divisibles por los nume-
ros que se indican:

a) 257Xy divisible por 2 y por 5
b) 46X3Y divisible por 3y por 9

Escribe como producto de factores primos los si-
guientes numeros:

a) 105
b) 135
c) 258

Calcula el maximo comun divisor de 550y 700.
Calcula el minimo comudn multiplo de 55, 100y 150.

{Coémo podremos partir dos cables de 30 y 50 metros
en trozos iguales lo mas grandes posibles sin que so-

bre nada?
\ ¥

/
s

En una guarderia, el pediatra va a realizar chequeos
cada 15 dias y la psicéloga hace unas pruebas a los
nifos cada 20 dias. Si hoy han coincidido ambos,
icuando volveran a coincidir?

El nimero de participantes en la fiesta de fin de curso
en un colegio es tal que se pueden agrupar de 2 en 2,
de3en3yde5en5. ;Cudles el nimero de participan-
tes si sabemos que es mayor que 70 y menor que 100?

Por parejas, recordad:
e |a regla de los signos para multiplicacién y division.
e Qué son numeros opuestos y cual es el valor absoluto

de un numero.

e La prioridad al operar con varias operaciones a la vez.
e Las reglas de divisibilidad de 2, 3,5y 9.
® Qué son numeros primos y compuestos.
e Qué son un multiplo y un divisor.

e Como se hallan el M.C.D. y el m.c.m. de varios nime-
ros.

De cada una de las propuestas, planteaos entre vosotros
algun ejemplo que ayude a recordar y reforzar lo apren-
dido. Apoyaos en los planteamientos y, si tenéis dudas,
buscad ayuda en otras parejas.

1. En una estanteria, los libros se pueden colocar de 4
en 4 sin que sobre ninguno, de 6 en 6 sin que sobre
ninguno y de 9 en 9 sin que sobre ninguno. ;Cudl es la
mayor cantidad de libros que puede haber?

2. Tres cuerdas de 12, 30 y 42 metros, respectivamente,
se quieren cortar en trozos iguales, sin que sobre cuer-
da. ;Cual es la mayor longitud que puede tener cada
trozo? ;Cuantos trozos hariamos?

3. Escribe el nimero 63 como suma de dos productos de
modo que uno de los factores en cada producto sea
el7.

et
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